

春来植树忙 山城添新绿

李宁 王晓丽 崔小玉

春回大地万物苏，植树添绿正当时。近日，平顺县开展义务植树活动，以实际行动践行绿色发展理念，共绘生态宜居、和谐美好的绿色画卷。

“树坑要再挖深一点。”
“把树苗扶正一些。”
“我来浇水。”
……

在平顺县石城镇植树点，石城镇党员干部和帮扶单位一起积极参与到植树填绿活动中，大伙挥锹铲土、挖坑放苗、培土围堰、浇水灌溉、相互协作、井然有序，活动现场一派热火朝天的劳动景象。

经过几个小时的共同努力，2000余株连翘苗在这片土地上“安了家”。连翘浑身是宝，不仅具有观赏价值，其叶子可制茶、果实还能入药，经济价值颇高，也是石城镇重点发展的中药材产

业之一。种植连翘不仅能使荒山坡上绿装，更为当地群众铺就了一条生态与经济并重的致富路。

石城镇相关负责人表示：“接下来，我们将在这里发展连翘种植500余亩，目的就是让村集体有收入，老百姓能增收致富。”

植树造林，在平顺县是一项长期坚持的事业。从过去艰苦奋斗绿化荒山，到如今多树种、多功能协同发展，这种绿色发展理念也深深植入每个平顺人的心中。每年平顺县各学校都会组织开展植树造林活动，在孩子们心中播下绿色的种子。

“走一山呀又一岭，小花背上来播种。今年种植松柏树，再过几年漫山青，等到松柏长起来呀，支援国家咱大家都有功……”

在充满童趣的歌声里，平顺县春蕾幼儿园小朋友们手持小水桶，穿梭在树苗间，努力将水精准地浇在每棵树的根部。家长们在一旁言传身教，传递爱护树木、守护自然的理念，现场满是温馨与欢笑。

小朋友杨茉晗兴奋地说：“今天我太开心了，可以跟小朋友们一起种树，看见‘咕咚咕咚’喝水的小树，很开心。我以后要多植树，让地球变得更美丽！”

活动中，孩子们还以“爱绿护绿绘彩未来”为主题，充分发挥想象力，用画笔描绘出心中的绿色家园。五彩斑斓的画面里，有高大挺拔的树木、绽放的花朵、飞翔的小鸟，饱含着孩子们对大自然的热爱和对美好生活的向往。

家长申萌君说：“今天的植树活动特别有意义，不但增进了亲子关系，而

且在活动中，我也更深刻意识到环保需要大家共同努力，要从身边小事做起，给孩子树立好榜样。”

除了植树和艺术创作活动，幼儿园还组织小朋友们参观了西沟纪兰展览馆。讲解员绘声绘色地讲述着全国劳模李顺达、申纪兰的感人故事。孩子们瞪着好奇的大眼睛，静静聆听。

小朋友谭子焯说：“申奶奶李爷爷带领大家开山辟路、绿化荒山的故事，太了不起了。这么艰苦的条件，他们都没放弃，值得我们敬佩！”

“今天来到劳模故里，通过开展亲子栽树、给大树浇水、共绘绿色家园等一系列活动，让孩子们在绿化自然的实践中，体会劳动的艰辛，感悟劳模的风采，让劳模精神在孩子们心中生根发芽。”春蕾幼儿园老师宋玲表示。



图说

3月12日，壶关县林业局森林消防大队队员走进集店镇明德小学开展森林草原防火进校园活动，为学生们上了一堂生动实用的防火课。

赵玲玲 摄

襄垣县古韩镇

环境整治再加力 乡村“颜值”再提升

史荣荣

春季伊始万象新，环境整治正当时。襄垣县开展城乡环境卫生整治以来，古韩镇各村（社区）迅速响应、全域发力，以“五清一改”为抓手，创新构建“支部引领、党员示范、群众共建”三级联动机制，纵深推进“垃圾不落地”专项行动，全力打造“襄垣干净 古韩领先”品牌。

北关村是一个典型城中村，街巷纵横交错，人口密度大，生活垃圾日产量多，环境整治任务繁重。连日来，该村组建由村干部、网格员、村民代表构成的环境整治小分队，通过“网格化排查—销号式整改—数字化监管”管理机制，对公共区域乱堆乱放、主干道积存垃圾、房前屋后卫生死角等环境问题实施“清仓见底”行动。参与环卫整治的王阿姨说：“以前，村里有些地方垃圾成堆，看着就闹心。现在大家一起动手，把环境搞好了，生活越过越舒心。我们还能通过微信小程序‘随手拍’上报发现的问题。”

一户一处景，一村一幅画，一线一风光。大黄庄村位于浊漳河西源北岸，距县城5公里，穿村而过的长安大道是进出县城的重要通道。该村聚焦区域重点、难点、堵点，全面整治乱搭乱建、乱堆乱放、乱停乱摆、乱贴乱画及侵占河道、道路、沟渠等行为，着力推动乡村“颜值”焕新。同时，健全环卫队伍、开展卫生评比、建立奖惩机制，建成垃圾池13个，设置垃圾桶200余个，由村委会统一管理，分街道专人负责，形成党员带头干、群众比着干、干群齐心干的良好局面。

“以前家家户户把垃圾、柴草往大门口堆。现在村里形成了好风气，大伙儿不但把自家门前打扫得干干净净，而且还争着抢着把公共区域收拾得利利索索。”大黄庄村党支部书记、村委会主任秦建彪说。

古韩镇党委书记刘怀忠说：“截至目前，全镇共出动各类机械车辆477台，累计清理卫生死角65余处、建筑垃圾5050吨、生活垃圾388吨，创优发展环境，打造美丽古韩。”

长子县丰洲农业园区

“菌椒轮作”开辟增收新路子

本报讯 3月10日，在长子县丹朱镇乔坡底村长子县丰洲农业园区蔬菜大棚内，青（尖）椒苗长势旺盛，羊肚菌培育有条不紊，呈现出一派生机盎然的春耕景象。

丰洲农业园区占地180亩，建有44座高标准覆被式大棚，通过轮作羊肚菌和青（尖）椒，土壤养分得到均衡

利用，病虫害发生率显著降低，作物品质和产量大幅提升，促进农业增效、农民增收。“园区里种着青（尖）椒和羊肚菌，活儿比较多，我一年基本上有11个月在这里干活，一天工资100元，时间也比较自由，不耽误接送孩子上学。”乔坡底村村民肖三高兴地说。

羊肚菌适宜秋冬季种植，青（尖）

椒适合春夏季生长，园区通过科学安排种植时间实现一年两收。此外，该园区还利用烘干加工技术，延长羊肚菌保质期，提高羊肚菌的附加值。

园区负责人乔建岗表示，园区计划2025年生产优质蔬菜240多万斤，销售收入达300万元，带动200余名农村剩余劳动力就业增收。（杨林陆 和红波）

潞州区莲花池社区新时代文明实践站开展手工制作活动

巧手制作艾草锤 共享健康好生活

本报讯 记者马嫣婕报道：近日，潞州区英雄中路街道莲花池社区新时代文明实践站组织开展“艾”在身边“锤”出健康”手工艾草锤制作活动。此次活动旨在弘扬中华优秀传统文化，传递健康科学生活理念，丰富辖区居民精神文化生活。

活动现场，社区志愿者首先向居民展示提前准备好的成品艾草锤，随后，工作人员用通俗易懂的语言向居民介绍手工艾草锤的制作技巧和注意事项。在志愿者的指导下，居民们开始动手制作。大家将木柄固定在艾草粉末包中，用各色粗布包裹艾草包，捏成紧实的圆形，再用同色棉绳进行缠绕。在大家的认真制作和相互交流中，一个个

艾草锤逐渐成形，活动现场气氛温馨而活跃。活动最后，居民们纷纷展示自己的作品，用亲手制作的艾草锤轻轻敲打身体，欢声笑语不断。

“这个艾草锤非常实用，亲手做的更喜欢，敲在身上软硬适中，艾草闻着香香的，还有促进血液循环的作用，真是不错！”居民王大妈高兴地说。

在艾草的清香中，居民们不仅感受到传统工艺的魅力，传递了对健康生活的向往，还增进了邻里之间的深厚情谊。社区负责人表示，今后社区将继续举办更

多丰富多彩、富有意义的活动，为居民们搭建交流互动的平台，共同营造和谐、温暖、充满活力的社区大家庭。



居民正在制作艾草锤。本报记者 马嫣婕 摄